

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XXV

Precios de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 17 de diciembre de 1927

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.282



TERCER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

## Asunción Lacau Ballarín

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 20 DE DICIEMBRE DE 1924  
a los 17 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

= E. P. D. =

Sus apenados padres don Luís y doña Dolores; hermanos, Ana, Dolores y Luís; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que, en sufragio del alma de la finada, se dirán en la Iglesia de los reverendos PP. Escolapios, los días 20 y 21, desde las siete en adelante, y a la Hora Santa del día 20 en la iglesia que corresponda, por lo que quedarán agradecidos.

Barbastro, diciembre de 1927.

## Santoral y cultos

## El Señor está cerca...

18 Domingo.—Ntra. Sra. de la Esperanza.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.  
A las ocho, misa de comunión general para los «Legionarios de la B. P.».

A las diez, misa de hora.  
Por la tarde a las cinco, exposición de Su D. M., rosario, visita y sermón.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

- 19 Lunes.—San Timoteo, dc.
- 20 Martes.—Santo Domingo de Silos.
- 21 Miércoles.—Santo Tomás, ap.
- 22 Jueves.—San Queremón, ob.
- 23 Viernes.—Santa Victoria, vg.
- 24 Sábado.—San Gregorio, pb.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

Ya está cerca el Señor; venid, adorémosle. Esta es la apremiante invitación litúrgica con que la Iglesia exhorta estos días a sus fieles a prepararse para el magno advenimiento. Sabedora de la próxima llegada de su Emanuel, no puede hallar reposo hasta que por fin reciba de él el nuevo abrazo de amor.

¿Habéis tenido que esperar alguna vez a un amigo, a vuestro padre, a vuestra madre, al hijo, al esposo, que os han anunciado previamente su venida después de larga ausencia? ¿No es verdad que los momentos eran horas, las horas años, los años siglos? Los minutos postreros os fueron un martirio. Todo era hablar del ausente, a tono y fuera de tono; mirar por la ventana; bajar a la puerta; subir otra vez a vuestra habitación; no poder estar sentado dos segundos; dar órdenes y revocarlas al instante; en fin, la fiebre de la inquietud, de la zozobra, del desesperar en la esperanza...

Tal es el estado psicológico de la Iglesia durante esta última semana de Adviento, de expectación, de anhelos, de ansias, de suspiros por el que ha de venir, que es su Esposo y su Señor y su todo.

Entrad uno de estos días en las Iglesias catedrales o monasteriales, y bajo las bóvedas del Templo, llenándolas todas, oiréis resonar los acentos más conmovedores. El preste, como oficial intérprete y legítimo representante de la Iglesia, entona una de las antífonas mayores. No le deja acabar el coro; en alas de la melodía, mezcladas con las nubes de místico incienso, van subiendo las voces de todos insistentes, apre-

miantes: Ven, ven, Señor, ven a salvarnos, ya no quieras tardar.

¡Oh Sabiduría del Padre! ven, enseñanos los caminos de la prudencia.

¡Oh Adonái, Jefe de la casa de Israel! ven a rescatarnos con la fuerza de tu brazo.

¡Oh Vástago de Jesé, estandarte de todos los pueblos! ven a salvarnos, no tardes.

¡Oh llave de David, cetro de la casa de Israel! ven, sácanos de la cárcel del pecado.

¡Oh Oriente, esplendor de la luz eterna, sol de justicia! ven, alumbrá a los que estamos sentados en las sombras de la muerte.

¡Oh Rey de las naciones y su Deseado! ven, salva al hombre que formaste del lodo.

¡Oh Emanuel, nuestro Rey, Legislador, esperanza de las gentes, Salvador suyo! Ven a salvarnos, Señor Dios nuestro.

Así se prepara la iglesia a la venida de su Redentor, a esa fiesta tan dulce, tan encantadora que, por fortuna nuestra, nos hace vivir una vez al año los días de nuestra niñez; de esa fiesta de paz, que vuelve a reunir a las familias al rededor del mismo hogar, a los amigos en torno de la misma mesa; que estrecha las amistades de los ausentes y consagra con el ósculo de amor la de los presentes; de esa fiesta que al pasar una vez al año por el mundo va dejando una estela de paz, de luz, de ternura aun en medio de la indiferencia de los que no creen, de la frialdad de las sectas protestantes, de la ceguera del paganismo; de esa fiesta en que oímos cantinelas de ángeles, y villancicos de pastores que anuncian la paz, la paz deseada. Es la fiesta de la humanidad, de la verdadera humanidad, de los desposorios de Cristo con nuestra carne. ¡Bendito una y mil veces su divino amor, que a tanto quiso llegar!...

Entretanto la Iglesia continúa preparándose a su llegada — imitando a la Sma. Virgen, a la fecunda Madre del Redentor, en los días que precedieron a su celestial alumbramiento.

Elévese, pues, nuestra voz para clamar con todas las veras del alma: El Señor está cerca; venid, adorémosle.

Elévese para saludar a María Santísima con su antífona de Adviento:

Del Redentor alma Madre,  
puerta abierta de los cielos  
y estrella del mar, socorre  
a este tu caído pueblo  
que en levantarse se esfuerza;  
Madre, que del universo  
con asombro, has engendrado  
al mismo Dios que te ha hecho;  
Siempre Virgen, aquel Ave  
de san Gabriel recibiendo  
apiádate de los pobres  
que del pecado son reos.

Mosén Felipe Corella

## UNA TEORIA EXTRAÑA

El fenómeno es realmente raro. Y no menos sorprendente es la cronicidad de su repetición. Por lo visto la cosa debe tener su período, preciso e inudible, de exaltación, como la locura, o de hinchazón, como los tumores.

El caso es que ciertos escritores desaprensivos, no pocos oradores empingorotados y toda la caterva de los pensadores jocundos andan lanzando al viento en cada ocasión propicia que se les viene a la mano, o a la boca, o al caletre, la afirmación, monda y lironda, de que la doctrina católica es ineficaz para resolver los problemas sociales, toda vez que su contenido se reduce a «la teoría de la resignación».

Como el aserto ha tomado ya, por lo que se ve, carta de naturaleza en algunos convencimientos fáciles, no es cosa de dejar solo a los libros que tratan de cosas de la Iglesia y que por las trazas, no leen los «eruditos», el deber de la vindicación,

Y no vale alusiones al «sentido acomodaticio de la Iglesia según los tiempos y las necesidades». Con la Historia de la civilización en la mano se puede demostrar a quien quiera, que el Cristianismo, que, al decir del mismo M. Fichte, «lleva en su seno un poder de renovación que ni siquiera se sospecha», luchó y venció a la civilización romana enalteciendo sus conquistas con la proclamación de la igualdad de derechos sociales en el individuo, luchó y venció a la civilización germana ensalzando sus triunfos con la proclamación de la intangibilidad de la persona humana fuera de la ley, luchó y venció a la civilización islámica, sublimando sus victorias con la proclamación de la espiritualidad del alma sobre la esclavitud de los corporales goces luchó y venció a la Revolución, encumbrando el concepto de autoridad sobre los instintos rebeldes de las democracias anarquizantes, lucha actualmente y vencerá defendiendo la equidad en las pugnas de los actuales y señalando al mundo los fueros de la Justicia y las prerrogativas de la Caridad para que la paz y el amor reine en todos como hijos de un mismo Padre que está en los Cielos.

Proclámese de una vez que la Iglesia que tiende a la restauración cristiana de toda la sociedad, se ha ocupado siempre con particular empeño en promover instituciones y obras que acarreen también un mejoramiento económico de las clases más humildes. Que con esta forma de caridad social ha facilitado la acción católica el mejoramiento espiritual del pueblo, logrando en gran manera que los trabajadores y los humildes «más fácilmente y con mayor ardor busquen, como dice León XIII, aquello único necesario, es decir, el sumo bien para el cual hemos nacido».

De aquí el desarrollo que en todo el mundo y bajo la égida de la Iglesia han alcanzado las obras económicas (Cajas rurales, Cooperativas, Mutualidades, etc.) y de las organizaciones sindicales:

EL JOVEN

# Daniel Fuster de Sus

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 16 DE LOS CORRIENTES  
a los 16 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

D. E. P.

Sus apenados padres don Joaquín y doña María; tíos,  
primos y demás familia,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a las misas del Carmen que se celebrarán el miércoles 21, en la iglesia de los RR. PP. Misioneros, y el jueves 22, en la de los RR. PP. Escolapios, desde las seis y media en adelante, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

BARBASTRO, diciembre de 1927.



obras y organizaciones que se convirtieron en un medio de defensa, individual y social, especial mente cuando los socialistas recurrían a ellas para des-cristianizar las masas.

Hoy como ayer, la Iglesia y en concreto la Acción Católica por ella inspira, ordenada, dirigida y urgida a los fieles, continúa actuando en el cumplimiento de su misión social, acomodándose naturalmente a las nuevas realidades que surgen en los tiempos presentes.

1.º Proclamando los principios de la Doctrina Católica en que debe fundarse el orden social a la vez que estudia y difunde la solución de las diversas cuestiones sociales a la luz de las enseñanzas de Cristo;

2.º Interviniendo con las autoridades e influyendo sobre la opinión pública para la defensa de los intereses religiosos y morales de la sociedad;

3.º Preparando y ayudando a los católicos de acción a desarrollar sus actividades según las leyes de la Justicia y de la Caridad Cristiana y en orden al mismo apostolado del bien;

4.º Reuniendo las instituciones y obras económicas sociales en un apretado haz de actuación verdadera y netamente católica para que en ellas se mantenga vivo el espíritu cristiano y pueda difundirse por todos los ámbitos del mundo y en todas las clases de la sociedad.

Esta es la verdadera característica que distingue la actuación del Catolicismo en la solución práctica de los problemas sociales.

Porque no hay que confundir su misión evangelizadora cuando predica y urge la práctica de las virtudes para sobre naturalizar los actos humanos en orden al merecimiento del galardón de gloria, y cuando trata de aplicar los salvadores remedios que puso en su mano el divino Fundador de la Iglesia y Creador y Gobernador Supremo de los destinos del mundo.

Y todo lo demás que se diga por ahí será para los conocedores del poder de renovación de la Iglesia, una teoría totalmente extraña.

## GRAN FERIA

DE

GANADO MULAR, CABALLAR, ASNAL  
Y VACUNO

en BARBASTRO

Días: del 27 al 31 de diciembre  
ambos inclusive

Exenta de arbitrios municipales

## — DE INTERES LOCAL —

### Orfandad o mano negra

No X, sino *Juan de Barbastro* debió firmar aquel patriótico y oportuno artículo, que apareció en el último número de este semanario, titulado «¿Orfandad, o mano negra?»

Orfandad y mano negra, lo uno y lo otro, a secas, contesto yo, suprimiendo los interrogantes, y cambiando la conjunción disyuntiva o por la copulativa y.

¿Causas? ¿Apatía en los de abajo? ¿Falta de intermediarios influyentes? ¿Desvío en las alturas? No lo sé, pero lo cierto es, que antiguos y urgentes problemas locales permanecen estancados, sin que se vislumbre solución alguna. ¿Porque somos huérfanos? ¿Porque no tenemos valedores? ¿Porque hay una mano negra que se opone a nuestras pretensiones por justas que sean? Pues hay que aclarar situaciones y despejar incógnitas.

Hoy se nos deniega una petición; a otra se le va dando largas; otra la entretienen con promesas, y en estos vaivenes surge Huesca presentando y defendiendo con ardor un proyecto de ferrocarril, que nos aísla y perjudica grandemente.

No continuemos siendo *la cenicienta*, ni la ciudad alegre y confiada, que tan admirablemente describiera Jacinto Benavente, ni aquel Patricio Buenafé, que pintara de mano maestra el insigne Mariano de Cavia.

Se nos argüirá, que nuestros dignos representantes no descansan en sus gestiones por el logro de nuestras aspiraciones; pero llevamos mucho tiempo así, y, sin embargo, otras poblaciones como Calatayud, Zaragoza y el mismo Huesca, han conseguido en semanas mejoras de reciente solicitud.

Y son varios los problemas locales que tenemos sobre el tapete, escuelas, riegos (los últimos serán los primeros, amigo Espluga), ferrocarriles, caminos vecinales, puentes, Sanidad, etc., etc., los que necesitan la acción esforzada de todos para obtener la solución de alguno. ¿Que hace falta que algún sector de la población salga de su retraimiento? Hágalo en aras del cariño a Barbastro, y, todos unidos, bien como una asociación de fuerzas vivas, bien como una junta de defensa local, formemos el bloque necesario, e invocando el *desperta ferro* de nuestros ascendientes los antiguos almogávares, sepamos primero pe-

dir, y siendo nuestras peticiones justas, no cejar hasta el logro de las mismas.

Aunque me digan machacón, he de repetir el lema, que nos ha de servir de bandera:

Todo por y para Barbastro.

Barbastrenses, antes que nada.

Luis ALFÓS

## Las conferencias

¿Quieres, lector, saber quién hace el bien?

¿Y quién lo hace a manos llenas?

¿No sabes que se están enjugando tantas lágrimas?

¿Y remediando tantas necesidades?

¿Y llevando el socorro a tantos hogares?

¿Ignoras que hay quien se complace en andar buscando dónde existe un enfermo pobre para socorrerle?

¿Tienes el corazón caritativo y quieres enterarte de quién así el bien practica? Entonces lee estas líneas.

Si te asusta entrar en el mundo de los desgraciados y te cuesta pensar en los que sufren y hasta en los que con ellos alternan, entonces no leas y que Dios te dé ventura para que nunca te encuentres entre los que lloran y que tienen que llorar a solas, para que nunca sepas lo que son lágrimas de viuda, lágrimas de hambriento, lágrimas de desgraciado.

He asistido a la última Junta general de las Conferencias de Señoras de San Vicente de Paúl, y te diré que he quedado gratísimamente impresionado; allí es donde he encontrado esos seres que hacen el bien por el bien, que van en busca del pobre, y le traen su socorro, y se enteran de sus necesidades, y devuelven la esperanza a muchos desgraciados, y remedian muchas hambres, y enjugan muchas lágrimas.

Admira lo que hacen estas señoras, que casi a hurtadillas y temiendo ser sorprendidas en el mismo bien que practican, sin que sepa casi la mano izquierda lo que la derecha da, en silencio, sin exhibicionismos de ninguna clase, huyendo la luz de la publicidad y pensando tan sólo que las miran los ojos de Dios, llevan adelante estas obras de las conferencias, que tan prósperas existen en esta ciudad y que tanto bien hacen y es de esperar que seguirán haciendo.

Allí he sabido que desde el pasado diciembre, en cosa de un año, se ha repartido la cifra no insignificante de

130 prendas, consistentes en 37 mantas, 50 camisas, 3 mantones, 27 faldas, 6 jergones, 7 envolturas.

Y si esto supone una cantidad un poco notable, no dejan de ser menos importantes las sumas siguientes, que indican algo de lo mucho que por estas abnegadas señoras de las Conferencias de San Vicente se trabaja Sólo en bonos de carne han repartido la suma de 1.010 pesetas, y de 156 en garbanzos, y de casi cien en bonos de leche. En total a la raya de 1.300 pesetas (1).

¿No es cierto que, por lo menos, merecen todas nuestras simpatías y, a ser posible, todo nuestro apoyo? ¿No es cierto que los que contribuyen con sus cuotas de suscripción o con sus limosnas a tan benéfica obra han acertado en dirigir sus limosnas por vía tan certera para que lleguen allí donde existen las mayores miserias, donde están los que más necesitados de nuestra ayuda, y donde más derecho existe a nuestro socorro?

Tengamos una alabanza para las que trabajan, nuestra simpatía para las Conferencias y nuestras limosnas para los pobres, y sobre todo para los que, además de ser pobres, están enfermos.

A.

(1) Sólo desde julio llevan distribuidos en socorros domiciliarios, 436 ptas. en carne, 64'20 en garbanzos y 29'30 en leche, total 529'50 ptas. además de 19 mantas, 25 camisas y otras prendas, que han ido a socorrer a otras tantas personas necesitadas.

## Sobre el Libro de ventas

Para conocimiento del público en general y de los comerciantes en particular, tomamos de la Prensa de la capital lo siguiente, relativo a la obligación de tener sumados y totalizados los asientos de los Libros de ventas; de lo contrario, se incurrirá en una multa de 25 a 500 pesetas.

«La Administración de Rentas Públicas de la provincia ha publicado en el *Boletín Oficial* una circular advirtiendo a comerciantes e industriales de la capital y de la provincia, que en 31 del mes actual han de tener sumados y totalizados con toda claridad los asientos hechos en los libros de ventas y operaciones, a partir de 1.º de julio de 1926, excepción de aquellos que posteriormente comenzaron a ejercer sus respectivas industrias, quienes habrán de figurarlo-

desde la fecha de la declaración de alta, siempre que a ello vengan obligados conforme a las reglas séptima y octava de las bases que regulan la contribución de referencia, aprobadas por Real decreto de 11 de mayo de 1926 y Real orden de 20 de noviembre siguiente, ya que en su día serán reclamados e inspeccionados los aludidos libros a los efectos de la liquidación anual que determina la base décima del citado Real decreto.

Asimismo advierte la oficina mencionada a los alcaldes y secretarios, que se abstengan de tramitar ninguna declaración de alta, si el industrial que la suscribe no acompaña a la vez el Libro de ventas debidamente diligenciado y reintegrado, pues sin cuyo requisito no puede comenzarse a ejercer la industria, comercio o profesión de que se trate, y que tampoco tramiten ninguna declaración de baja de aquellos individuos que, por razón de la industria que ejercían se hallaban obligados a llevar el Libro de ventas, si no lo presentan con los asientos hechos y totalizados.

La penalidad en que puede incurrirse por incumplimiento de lo ordenado, es de 25 a 500 pesetas, a lo que es de creer no darán lugar comerciantes e industriales.»

## Crónica semanal

Hoy en Bilbao, como ayer en Segovia y en Madrid, y como poco antes en Irún, el Gobierno ha querido recompensar los sudores del honrado concediendo la medalla del Trabajo a los que más y mejor lo cultivan en cualquiera de las capas sociales y de cualquiera de las mil formas en que se puede desarrollar, científica, literaria, artística, industrial o educativa. El último acto de esta índole se verificó el domingo, día 11, en la progresiva y floreciente capital de Vizcaya ante un público numerosísimo, formado principalmente por la clase obrera. Y fué el propio presidente del Consejo quien quiso imponer la merecida condecoración a dos acreditadísimos industriales de aquella plaza: a don Gervasio Villarejo y a don Federico Echevarría.

No faltaron allí las atinadas consideraciones del marqués de Estella, que dieron a la solemnidad nuevo realce, y de entre ellas queremos hacer destacar, por su importancia, las que se refieren al obrerismo, al que señaló como instrumento muy valioso de la obra gubernativa; propuso como ejemplar y como norma segurísima a los trabajadores la conducta de Jesucristo sobre la tierra; les aconsejó que estén siempre alerta contra las doctrinas perturbadoras de los que ven antagonismos irreducibles entre el capital y el trabajo.

En la nota oficiosa, que el mismo presidente entregó a la Prensa antes de salir para la Corte, a vueltas de otras reflexiones muy oportunas sobre cierto abuso que hubiese notado en una representación teatral, decía muy bien señalando las características internas del presente y del futuro de nuestra nación:

—Referente a otras manifestaciones, debo decir que el ambiente de Bilbao es cada día más apolítico, y demostrativo, por tanto, de que otras actividades y capacidades han venido a sustituir a las doctrinarias y partidistas que dividían y apartaban a los ciudadanos, agotando en luchas o habilidades falaces los más claros talentos. El régimen está satisfecho de su obra, aunque sólo la considera iniciada. ¡Es tan poco tiempo cuatro años! En mis palabras de esta mañana en los talleres de Echevarría, he expresado en el lenguaje más comprensivo, de que he podido disponer, las bases y fundamentos en que ha de cimentarse una España grande. Primero: Un estado religioso, moral y cultural, sólido. Segundo: Un

estado social económico, humano, laborioso e inteligente. Tercero: Un estado político y jurídico que garantice el derecho y la libertad común.—

El índice del último Consejo de ministros señala como puntos principales: la concesión de trato de nación más favorecida a los productos de la Unión Sud Africana, Nueva Zelanda y Samoa Occidental; la duplicación de comunicaciones entre Canarias y nuestras posesiones de La Agüera, Cabo Juby y Río de Oro, cuyo servicio pasa de mensual a quincenal; la prorrogación por otro año del decreto sobre alquileres y la fijación del cupo de Marina para 1928 en 6.662 hombres distribuidos entre el Ferrol, Cádiz y Cartagena.

Por R. O. se ha concedido que los bachilleres por el plan de 1903 puedan examinarse durante la segunda quincena de enero de las asignaturas que constituyen los antiguos preparatorios, hoy suprimidos; también se conceden exámenes extraordinarios, que empezarán el 25 de enero, a los alumnos que sólo tengan pendientes de aprobación una o dos asignaturas.

Por otra R. O. han sido sacadas a concurso 250 plazas de alumnos de la Academia General militar, que han de cubrirse por oposición; los exámenes empezarán en Zaragoza el día 1 de junio de 1928. El Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras han sido autorizados por un decreto ley para contratar operaciones de amortización de préstamos.

Para la Embajada de Buenos Aires ha sido nombrado el periodista don Ramiro de Maeztu. El día 9 quedó firmado el convenio aéreo con Alemania por el que se establece que nuestras aeronaves gocen en Alemania de los mismos derechos que las de ese país en España; este convenio es muy semejante al firmado también por nuestro Gobierno con Italia en primavera y que aun no ha sido ratificado. El día 14 se inauguró la línea aérea entre Madrid y Barcelona.

Después de mucho discutir en Ginebra, Polonia y Lituania, han llegado a una fórmula de concordia en la que Polonia se compromete a respetar la independencia y la integridad territorial de Lituania, y los dos países se disponen a resolver amistosamente, en breve plazo, los otros puntos de la cuestión. La discusión de las tarifas aduaneras en el Parlamento, ha motivado la crisis del Gobierno de Finlandia. El presidente Doumergue ha recibido en París al rey Alberto, de Bélgica. Se da como seguro que la Sociedad de las Naciones creará muy pronto en Berlín una oficina de información idéntica a la que funciona en la capital francesa.

ERRÁN

## Noticias

### Locales y Regionales

La feria, de reciente creación, que se celebra en esta ciudad, del 27 al 31 del presente mes, de toda clase de ganado, adquiere cada año mayor importancia y esto lo demuestra el que se vayan construyendo locales para la debida colocación del ganado, y así es de ver por las espaciosas cuadras que el vecino y propietario de Villanova, don Francisco Nerín, ha construido recientemente, y en ellas tiene ya dos vagones de mulas treintenas de primera calidad.

También sabemos que se van construyendo otros espaciosos locales, lo que facilitará el colocar el ganado en las debidas condiciones.

Persona respetabilísima, nos ruega llamemos la atención desde nuestras columnas, a cuantos propietarios de fincas rústicas y urbanas de este término municipal que deseen venderlas, que

pueden presentar proposiciones de venta, en el despacho de don Juan Antonio Ferrando, procurador de los Tribunales, con residencia en esta ciudad.

Las proposiciones deben acompañarse de detalles fidedignos de capacidad, estado, tributación y rendimiento de las fincas que se deseen vender.

Reina gran contento entre los católicos aragoneses por haberse reanudado las obras en el templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

Las que se ejecutan son de verdadera importancia, pues se trata del afianzamiento de la gran cúpula, para lo que se va a construir la tercera de las cimbras para sustituir interinamente la columna del lado del Evangelio en el altar mayor, y se gestiona para adelantar en breve plazo tan interesante reparación.

Anúnciase la próxima visita a esta ciudad, del ingeniero de Caminos don Manuel Lorenzo Pardo, delegado de Fomento y director técnico de la Confederación Hidrológica del Ebro.

Su viaje según hemos leído es para conferenciar con la Junta Social del Cinca y exponer a la opinión pública el nuevo plan de riegos en las zonas del Cinca y del Vero.

Ya en su discurso de Tardienta, manifestó, que no se habían olvidado estas comarcas, y que sus proyectos de riegos se desarrollarían al unísono de los que están ya en construcción.

### Lavabos - Waters - Bañeras

— MARRO —

Con la más viva satisfacción damos nuestra cordial enhorabuena al reverendo P. José M.<sup>a</sup> Bizcarra, misionero del C. de María, por la celebración de su 50.<sup>o</sup> aniversario de su profesión religiosa. Modestamente quiere celebrar el humilde y virtuoso religioso sus bodas de oro con la Congregación, sin otra suntuosidad que la celebración del santo sacrificio de la misa en la iglesia de los PP. Misioneros el día 19, lunes, a las ocho y media, para dar gracias al Omnipotente por los favores obtenidos durante los cincuenta años de vida religiosa. No dudamos, que merced a las buenas y generales simpatías que el P. Bizcarra tiene entre los barbastreuses, la misa será concurrida.

Nacido el R. P. Bizcarra en la villa de Tamarite, ingresó en el año 1875 en el Colegio de Postulantes que los PP. del Corazón de María fundaron en nuestra ciudad, constituyendo las primicias del Postulantado juntamente con el ilustre misionero R. P. Antonio Marqués, hijo de nuestra ciudad. Fueron ellos los dos primeros jovencitos postulantes no sólo del Colegio de Barbastro, sino de toda la Congregación, ya que el primer Colegio de fomento de vocaciones fué el fundado en nuestra ciudad. Muy poco después de ingresado, en unión con el P. Marqués, salió para Francia, al noviciado de Thuir, donde profesó el 8 de diciembre de 1877.

### Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: el día 18, domingo, en la iglesia de los RR. PP. Escolapios; los días 19 y 20, lunes y martes, en la del Seminario Conciliar; los días 21 y 22, miércoles y jueves, en la del Colegio de San Vicente, y los días 23 y 24, viernes y sábado, en la de la Casa Amparo.

La Cofradía Nacional de Legionarios de la Buena Prensa, establecida en la iglesia del Corazón de María de esta ciudad, se propone, al estilo de años anteriores, celebrar los siguientes cultos:

Por la mañana: misa de comunión general con espléndida iluminación y canto de selectos motetes, a las ocho, en dicha iglesia.

Por la tarde, a las cinco, función con exposición de S. D. M. y sermón por el R. P. Superior, que expondrá el fin que se propone esta Cofradía Nacional de Legionarios y privilegios pontificios de excepcional interés de que disfrutaran los asociados.

Trabajar por la Buena Prensa es laborar por la Religión y la Patria.

### Neerológicas

#### Exma. Sra. Angeles Mariana de M. Vargas

Con profunda pena nos enteramos por la Prensa del fallecimiento ocurrido en Barcelona, de la Exma. señora doña Angeles Mariana, amante esposa de nuestro distinguido amigo y preclaro paisano el Dr. don Andrés Martínez Vargas, tan conocido y afamado por su ciencia y nobles sentimientos.

Era doña Angeles, dama enfermera de primera clase de la benemérita institución de la Cruz Roja, cuyo brazalete o insignia le impuso solemnemente S. M. la reina Victoria en uno de sus viajes a Barcelona.

En favor de la mencionada institución desplegó la finada los mayores desvelos y los más solícitos empeños, y la Prensa menciona con grandes elogios las muchas obras de caridad realizadas, que le conquistaron la simpatía y cariño de toda Barcelona.

Su inagotable generosidad llegaba también hasta Barbastro, pueblo natal de su esposo, cooperando a la patriótica y benéfica obra del Instituto Nipiológico, pues sabido es que los premios adjudicados a las madres, en la fiesta anual de la infancia, de otros valiosos donativos, a la munificencia y desprendimiento de tan caritativa dama se debieron.

En la ciudad Condal su muerte ha causado profundo y general sentimiento, demostrándolo los miles de personalidades que desfilaron por la casa mortuoria, para adherirse al justo pesar de nuestro docto paisano, y la expresiva manifestación de duelo que constituyó el suntuoso entierro, en el que figuraron los asilados del Buen Pastor, clero con Cruz alzada, alcalde, autoridades civiles, gubernativas, militares, marinas, académicas, jefe de Obras públicas, delegado y alto personal de la Cruz Roja, representante de Francia, cuerpo médico, e infinidad de representaciones de entidades, corporaciones, sociedades, etc., etc.

Artísticas coronas dedicadas a la finada, adornaron el cortejo fúnebre en su tránsito hasta el Cementerio Nuevo, donde recibió el cadáver cristiana sepultura en el panteón de la familia....

De todo corazón nos asociamos al duelo de tan distinguido amigo, al enviarle nuestro sentido pésame, extensivo a sus hijos y demás familia, en nombre propio y en el de su pueblo natal, donde tan dolorosa pérdida ha causado general sentimiento.

Hoy han sido conducidos a su última morada los restos del estimable joven Daniel Fuster de Sus, que falleció ayer, a los 16 años de edad, después de recibir los santos sacramentos.

Fué justamente apreciado por sus bellas prendas, y su entierro ha estado muy concurrido de duelos, como demostración del sentimiento causado por su muerte.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a sus apenados padres don Joaquín y doña María, tíos y demás parientes.

### De sociedad

Ha salido para Zaragoza, desde donde se trasladará a Tarazona para posesionarse de la canongía con que ha sido agraciado en aquella Catedral, el reverendo señor don Agustín Garulo, párroco de la Catedral de esta ciudad.

A despedirle salió a la estación número considerable de amigos de los muchos que cuenta entre los barbastreuses, manifestando el grato recuerdo que deja del ejercicio parroquial y de su bondadoso trato social durante su estancia.

—Para Tarrasa, acompañado de su señora e hijos, ha salido nuestro considerado amigo don P. Lucas Cañada, secretario de gobierno del Juzgado de Instrucción de aquella población, y que durante 26 años desempeñó igual destino en el de este partido.

También salieron a despedirle a la estación muchas de sus relaciones amistosas, demostrando así las grandes simpatías que supo captarse en este vecindario.

Correspondiendo nosotros a su atento saludo de despedida le deseamos los mayores aciertos en su nuevo destino.

# Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

MATERIALES DE URALITA.

DEPÓSITO DE LA CASA

## SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y del país, de la clase primera y garantizada.

Propietarios, antes de comprar sírvanse visitar esta Casa o pedir precios.

**CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO**

Recepta León XIII  
CLASES LITÚRGICAS  
GARANTIZADAS

### RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.  
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL  
Telefonemas. }

**JATIVA (Valencia)**

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa



### ALMACÉN DE MUEBLES

- DE -

## MARIANO PUERTAS

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11  
(Entrada al puente del Portillo)

### BARBASTRO

Exposición permanente de MUEBLES fabricados en mis Talleres, y en especial DORMITORIOS de los últimos modelos.

Venta de la lámpara de mayor duración  
la legítima marca «PHILIPS»

Se construye toda clase de SOMIERS  
a la medida que el cliente desee.

## COMPañÍA TRASATLÁNTICA

### SERVICIOS DIRECTOS

#### Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

#### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

#### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

#### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

#### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

#### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los mas modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

## ¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo..... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de lá

## Tintorería de Polo, de huesta

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Total
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . . . .	8	15
Americana » . . . . .	4	7
Pantalón » . . . . .	3	5
Abrigo » . . . . .	7	15
Vestido señora, lana. . . . .	6	8
Falda » corriente . . . . .	4	5
Toquillas lana, desde . . . . .	2	2
Mantones señora, abrigo . . . . .	5	7
Abrigos de señora . . . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10%.

Representante en Barbastro:  
**Don J. Crisóstomo López**  
Coso, 16.

**F. J. Jordán**  
**DENTISTA**  
 Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral. BARBASTRO

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

### CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {  
 En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.  
 En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3 ½ por ciento anual  
 En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2 ½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 ½ por 100 de interés

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.